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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP)

Sekolah : SMP Negeri | Pammana

Mata Pelajaran  : PPKn

Kelas/Semester : VII / Ganjil

Materi Pokok

Alokasi Waktu : 1 Minggu x 3 Jam Pelajaran @40 Menit

A. Kompetensi Inti

: Norma Norma yang berlaku dalam kehidupan bermasyarakat untuk mewujudkan keadilan

s KII: Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya.
» KI2: Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, santun, percaya diri, peduli, dan bertanggung
Jjawab dalam berinteraksi secara efektif sesuai dengan perkembangan anak di lingkungan, keluarga, sekolah,
masyarakat dan lingkungan alam sekitar, bangsa, negara, dan kawasan regional.
* KI3: Memahami dan menerapkan pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan metakognitif pada
tingkat teknis dan spesifik sederhana berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi,
seni, budaya dengan wawasan kemanusiaan, kebangsaan, dan kenegaraan terkait fenomena dan kejadian

tampak mata.

s  KI4: Menunjukkan keterampilan menalar, mengolah, dan menyaji secara kreatif, produktf, kritis, mandiri,
kolaboratif, dan komunikatif, dalam ranah konkret dan ranah abstrak sesuai dengan yang dipelajari di sekolah
dan sumber lain yang sama dalam sudut pandang teori,

B. Kompetensi Dasar Dan Indikator Penca

honmpetensi Dasar

1.2 Menghargai norma-norma keadilan yang
berlaku dalam kehidupan bermasyarakat
sebagai anugerah Tuhan yang Maha Esa,

aian Kompete

badihatany

1.2.1 Bersyukur atas keberadaan norma dalam
kehidupan bermasyarakat berbangsa dan
bemegara.

1.2.1 Menyadari pentingnya penegakan hukum untuk
kehidupan bermasyarakat, berbangsa, dan
bernegara.

2.2 Mematuhi norma-norma yang berlalu dalam
kehidupan bermasyarakat untuk mewujudkan
keadilan.

2.2.1 Mendukung proses penegakan hukum.
2.2.2 Terlibat aktif dalam menegakkan tata tertib di
sekolah.

3.2 Memahami norma-norma yang berlaku dalam
kehidupan bermasyarakat unuk mewujudkan
keadilan.

3.2.1 Mendeskripsikan pengertian dan macam-macam
norma.

3.2.2 Mendesripsikan macam-macam norma dalam
kehidupan bermasyarakat, berbangsa, dan
bemegara.

3.2.3 Menunjukkan perilaku sesuai norma.

3.2.4 Menunjukkan macam-macam keadilan.

3.2.5 Menganalisis pentingnya norma hukum dalam
kehidupan bermasyarakat, berbangsa, dan
bernegara,

4.2 Mengampanyekan perilaku sesuai
norma-norma yang berlaku dalam kehidupan
bermasyarakat untuk mewujudkan keadilan,

4.4.1 Menyajikan hasil telaah pengertian dan
MaCAm-MAacarm NoTma,

4.4.2 Menyajikan hasil telaah arti penting norma dalam
kehidupan bermasyarakat dan ber negara.

4.4.3 Memprakiikkan perilaku menaati norma dalam

lingkungan sekolah.

C. Tujuan Pembelajaran

Setelah mengikuti proses pembelajaran, peserta didik diharapkan dapat:
1. Menyebutkan Macam macam Norma beserta contoh contohnya
2. Menjelasan pengertian dari macam-macam norma.yang ada dalam kehidupan masyarakat

3. Mendeskripsikan Tujuan ,fungsi dan ciri norma

D. Materi Pembelajaran
1. MNorma dalam kehidupan bermasyarakat

MWorma pada hakekatnya merupakan kaedah hidup yang mempengaruhi tingkah laku manusia dalam hidup
bermasyarakat. Juga dapat diartikan aturan atau ketentuan yang mengatur kehidupan warga masyarakat,

dipakai sebagai panduan, tatanan, dan pengendali tingkah laku. Dalam kehidupan masyarakat terdapat empat
macam norma, yaitu norma kesopanan, norma kesusilaan, norma agama, dan norma hukum.

2. Arti Penting Norma dalam Mewujudkan Keadilan
-Tujuan Norma sebagai pedoman dasar,arahan dan tata tertib bagi anggota masyarakat tempat norma ifu

berlaku




-Fungsi notma dalam masyarakat antara lain sebagai beriku;
a. Petunjuk / Pedoman dalam bertingkah laku.
Norma memuat aturan tingkah laku masyarakat dalam pergaulan sosial.
b. Menjaga kerukunan anggota masyarakat,
Norma mengatur agar perbedaan dalam masyarakat tidak menimbulkan kekacauan atau
ketidaktertiban.
e. Menjadi Sistem pengendalian social
Tingkah laku anggota masyarakat diawasi dan dikendalikan oleh aturan yang berlaku.
d. Menciptakan kenyamanan,kemakmuran dan kebahagiaan
e. Menciptakan suasana nyaman,tertib dan tenteram antar manusia
=Ciri ciri Norma.
a. Pada umumnya norma tidak tertulis kecuali norma hukum
b. Norma lahir dari hasil kesepakatan bersama
c. Bagi yang melanggar norma akan diberi sanksi

3. Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari
Sikap patuh terhadap norma-norma yang berlaku dalam kehidupan bermasyarakat, berbangsa dan ber negara
bukan lzhir karena keadaan ter paksa, takut dikenakan sanksi atau karena kehadiran aparat penegak hukum.
Kepatuhan harus muncul dari dorongan tanggung jawab sebagai warga negara yang baik.

E. Metode Pembelajaran
1. Materi pokok pertemuan ini dengan membahas penger tian norma, sumber-sumber norma macam-macam
norma, sanksi pelanggaran terhadap norma. Materi pokok ini memiliki alokasi waktu 120 menit atau sam kali
pertemuan. Pembelajaran menggunakan model pembelajaran Kerja kelompok, yaitu siswa dibagi beberapa
kelompok ,kemudian siswa mengerjakan tugas vang diberikan sesuai lembar kerja vang tersedia. kemuadian
masing masing kelimpok memaparkan hasil kerja kelompoknya dihadapan teman temannya.

F. Media Pembelajaran
Laptop

LCD

Power Point
Internet

LEPD

B0 T e

G. Sumber Belajar
1. Saputra, Lukman Surya, dkk.. (2016). Pendidikan Pancasila dan Kewarganegaraan untuk SMP/MTs Kelas
VII1. Edisi Revisi 2016. Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan.
2. Internet

H. Langkah-langkah Pembelajaran

Keglatan Pendabuluan (15 Menit)

Guru ;
Orientasi
e Melakukan pembukaan dengan salam pembuka, memanjatkan syukur kepada Tuhan YME dan berdoa
untuk memulai pembelajaran
e Memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin
s Menyiapkan fisik dan psikis peserta didik dalam mengawali kegiatan pembelajaran.
Aperpepsl ) _ 1
e Mengaitkan materi/tema/kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman peserta didik
dengan materi/tema’kegiatan sebelumnya
e Mengingatkan kembali materi prasyarat dengan bertanya.
e Mengajukan pertanyaan yang ada keterkaitannya dengan pelajaran yang akan dilakukan.
Motivasi
e Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari pelajaran yang akan dipelajari dalam kehidupan
sehari-hari.
e Apabila materitema/projek ini kerjakan dengan baik dan sungguh-sungguh ini dikuasai dengan baik, maka
peserta didik diharapkan dapat menjelaskan tentang materi :
Perilaky Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari

e Menyampaikan tujuan pembelajaran pada pertemuan yang berlangsung
e Mengajukan pertanyaan
Pemberian Acuan
e Memberitahukan materi pelajaran yang akan dibahas pada pertemuan saat itu.
# Memberitahukan tentang kompetensi inti, kompetensi dasar, indikator, dan KKM pada pertemuan yang

berlangsung
s Pembagian kelompok belajar




¢ Menjelaskan mekanisme pelaksanaan pengalaman belajar sesuai dengan langkah-langkah pembelajaran.

=i

= S BT LS

Stimulation
(stimullasi/
pemberian
rangsangan)

KEGIATAN LITERASI
Peserta didik diberi motivasi atau rangsangan untuk memusatkan perhatian pada topik materi
Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari  dengan cara :
> Melihat (tanpa atau dengan Alat)
Menayangkan gambar/foto/video yang relevan.
Mengamati
Lembar kerja materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari
Pemberian contoh-contoh materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari
untuk dapat dikembangkan peserta didik, dari media interaktif, dsb
Membaca.
Kegiatan literasi ini dilakukan di rumah dan di sekolah dengan membaca materi dari
buku paket atau buku-buku penunjang lain, dari internet/materi yang berhubungan
dengan Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari
= Menulis
Menulis resume dari hasil pengamatan dan bacaan terkait Perilaku Sesnai Norma dalam
Kehidupan Sehari-hari
- Mendengar
Pemberian materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari oleh guru.
- Menyimak
Penjelasan pengantar kegiatan secara garis besar/global tentang materi pelajaran
mengenai materi :
Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari

s & |

4

untuk melatih rasa sywkur, kesungguhan dan kedisiplinan, ketelitian, mencari
informasi.

Problem
statemen
{pertanyaan/
identifikasi
masalah)

CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK)

Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk mengidentifikasi sebanyak mungkin
pertanyaan yang berkaitan dengan gambar yang disajikan dan akan dijawab melalui kegiatan
belajar, contohnya :
-> Mengajukan pertanyaan tentang materi :

Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari

yang tidak dipahami dari apa yang diamati atan pertanyaan untuk mendapatkan informasi
tambahan tentang apa yang diamati (dimulai dari pertanyaan faktual sampai ke pertanyaan
yang bersifat hipotetik) untuk mengembangkan kreativitas, rasa ingin tahu, kemampuan
merumuskan pertanyaan untuk membentuk pikiran kritis yang perlu untuk hidup cerdas dan
belajar sepanjang hayat.

Data
collection

(pengumpulan
data)

KEGIA LITERASI

Peserta didik mengumpulkan informasi yang relevan untuk menjawab pertanyan yang telah

diidentifikasi melalui kegiatan:

= Mengamati obyek/kejadian
Mengamati dengan seksama materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan
Sehari-hari  vang sedang dipelajari dalam bentuk gambar/video/slide presentasi yang
disajikan dan mencoba menginterprestasikannya.

- Membaca sumber lain selain buku teks
Secara disiplin melakukan kegiatan literasi dengan mencari dan membaca berbagai
referensi dari berbagai sumber guna menambah pengetahuan dan pemahaman tentang
materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari yang sedang dipelajari.

> Aktivitas
Menyusun daftar pertanyaan atas hal-hal yang belum dapat dipahami dari kegiatan
mengmati dan membaca yang akan diajukan kepada guru berkaitan dengan materi
Perilaku Sesuai Morma dalam Kehidupan Sehari-hari  yang sedang dipelajari.

- Wawancara/tanya jawab dengan nara sumber

Mengajukan pertanyaan berkaiatan dengan materi Perilaku Sesuai Norma dalam
Kehidupan Sehari-hari  yang telah disusun dalam daftar pertanyaan kepada guru.

COLLABORATION (KERJASAMA)

Peserta didik dibentuk dalam beberapa kelompok untuk:

= Mendiskusikan
Peserta didik dan guru secara bersama-sama membahas contoh dalam buku paket
mengenai materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari

=  Mengumpulkan informasi




Mencatat semua informasi tentang materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan
Sehari-hari yang telah diperoleh pada buku catatan dengan tulisan yang rapi dan
menggunakan bahasa Indonesia yang baik dan benar.

= Mempresentasikan ulang

Peserta didik mengkomunikasikan secara lisan atau mempresentasikan materi dengan
rasa percaya diri Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari  sesuai dengan
pemahamannya.

= Saling tukar informasi tentang materi :
Perifaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari

dengan ditanggapi aktif oleh peserta didik dari kelompok lainnya sehingga diperoleh sebuah
pengetahuan baru yang dapat dijadikan sebagai bahan diskusi kelompok kemudian, dengan
menggunakan metode ilmiah yang terdapat pada buku pegangan peserta didik atau pada
lembar kerja yang disediakan dengan cermat untuk mengembangkan sikap teliti, jujur, sopan,
menghargai pendapat orang lain, kemampuan berkomunikasi, menerapkan kemampuan
mengumpulkan informasi melalui berbagai cara yang dipelajari, mengembangkan kebiasaan
belajar dan belajar sepanjang hayat.

Data COLLABORATION (KERJASAMA) dan CRITICAL THINKING (BERPIKIR
processing KRITIK)
(pengolahan Peserta didik dalam kelompoknya berdiskusi mengolah data hasil pengamatan dengan cara :
Data) - Berdiskusi tentang data dari Materi :
Perilaky Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari
= Mengolah informasi dari materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari
yang sudah dikumpulkan dari hasil kegiatan/pertemuan sebelumnya mau pun hasil dari
kegiatan mengamati dan kegiatan mengumpulkan informasi yang sedang berlangsung
dengan bantuan pertanyaan-pertanyaan pada lembar kerja.
=  Peserta didik mengerjakan beberapa soal mengenai materi Perilaku Sesuai Norma dalam
Kehidupan Sehari-hari
Verification CRITICAL THINKING (BERPIKIR KRITIK)
(pembuktian) Peserta didik mendiskusikan hasil pengamatannya dan memverifikasi hasil pengamatannya
dengan data-data atau teori pada buku sumber melalui kegiatan :
=  Menambah keluasan dan kedalaman sampai kepada pengolahan informasi yang bersifat
mencari solusi dari berbagai sumber yang memiliki pendapat yang berbeda sampai
kepada yang bertentangan untuk mengembangkan sikap jujur, teliti, disiplin, taat aturan,
kerja keras, kemampuan menerapkan prosedur dan kemampuan berpikir induktif serta
deduktif dalam membuktikan tentang materi :
Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari
antara lain dengan ; Peserta didik dan guru secara bersama-sama membahas jawaban
soal-soal yang telah dikerjakan oleh peserta didik.
Generalization COMMUNICATION (BERKOMUNIKAST)
{menarik Peserta didik berdiskusi untuk menyimpulkan
kesimpulan) > Menyampaikan hasil diskusi tentang materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan

Sehari-hari berupa kesimpulan berdasarkan hasil analisis secara lisan, tertulis, atau
media lainnya untuk mengembangkan sikap jujur, teliti, toleransi, kemampuan berpikir
sistematis, mengungkapkan pendapat dengan sopan.

- Mempresentasikan hasil diskusi kelompok secara klasikal tentang materi :
Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari

> Mengemukakan pendapat atas presentasi yang dilakukan tentanag materi Perilaku
Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari dan ditanggapi oleh kelompok yang
mempresentasikan.

- Bertanya atas presentasi tentang materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan
Sehari-hari yang dilakukan dan peserta didik lain diberi kesempatan untuk
menjawabnya.

CREATIVITY (KREATIVITAS)

3 Menyimpulkan tentang point-point penting yang muncul dalam kegiatan pembelajaran
yang baru dilakukan berupa :
Laporan hasil pengamatan secara ferfulis tentang materi :
Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari

- Menjawab pertanyaan tentang materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan
Sehari-hari yang terdapat pada buku pegangan peserta didik atau lembar kerja yang
telah disediakan. ’




-» Bertanya tentang hal yang belum dipahami, atau guru melemparkan beberapa
pertanyaan kepada siswa berkaitan dengan materi  Perilaku Sesuai Norma dalam
Kehidupan Sehari-hari yang akan selesai dipelajari

- Menyelesaikan uji kompetensi untuk materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan
Sehari-hari yang terdapat pada buku pegangan peserta didik atau pada lembar lerja
yang telah disediakan secara individu untuk mengecek penguasaan siswa terhadap
materi pelajaran.

Catatan : Selama pembelajaran Perilako Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari  berlangsung, guru

mengamati sikap siswa dalam pembelajaran yang meliputi sikap: nasionalisme, disiplin, rasa percaya diri,

herl_lerﬂﬂklll_j_l.ljllr, _tauull menghadapi masalah tanggungjawab, rasa ingin tahu, peduli ljnglﬂlngan
Kegiatan Penutup (15 Menit)
Peserta didik :

e Membuat resume (CREATIVITY) dengan bimbingan guru tentang point-point penting yang muncul dalam
kegiatan pembelajaran tentang materi Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari  vang baru
dilakukan,

¢ Mengagendakan pekerjaan rumah untuk materi pelajaran  Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan
Sehari-hari  yang baru diselesaikan.

e Mengagendakan materi atau tugas projek/produk/portofolio/unjuk kerja yang harus mempelajarai pada
pertemuan berikutnya di luar jam sekolah atau divumah,

o Memeriksa pekerjaan siswa yang selesai langsung diperiksa untuk materi pelajaran Perilaku Sesuai
Morma dalam Kehidupan Sehari-hari

® Peserta didik yang selesai mengerjakan tugas projek/produk/portofolio/unjuk kerja dengan benar diberi
paraf serta diberi nomor urut peringkat, untuk penilaian tugas

® Memberikan penghargaan untuk materi pelajaran Perilaku Sesuai Norma dalam Kehidupan Sehari-hari

kepada kelompok yang memiliki kinerja dan kerjasama yang baik.

L. Penilaian Hasil Pembelajaran
1. Penilaian Kompetensi Sikap
Teknik penilaian kompetensi sikap menggunakan teknik penilaian pengamatan sikap. Pedoman
pengamatan sikap dapat menggunakan format :

Pedoman Pengamatan Sikap

Kelas i
Hari, Tanggal

Pertemuan Ke -

Materi Pokok

Aspek Penilaian*
Nama Peserta .
Ny Didik Relegius | Disiplin L L f:;::: Peduli Tﬁ:ﬁfg Kerjasama

* Aspek yang dinilai dapat disesuaikan dengan materi

Skor penilaian menggunakan skala 1-4, yaitu :

Skor 1 apabila peserta didik tidak pernah sesuai aspek sikap yang dinilai.
Skor 2 apabila peserta didik kadang-kadang sesuai aspek sikap yang dinilai.
Skor 3 apabila peserta didik sering sesuai aspek sikap yang dinilai.

Skor 4 apabila peserta didik selalu sesuai dengan aspek sikap yang dinilai.

& & & @

2. Penilaian Kompetensi Pengetahuan B o
Teknik penilaian kompetensi pengetahuan dengan mengobservasi jawaban dan diskusi yang berkembang
dari diskusi dan tanya jawab yang dilakukan oleh guru.

Instrumen Observasi Pengetahuan
Kelas & oamninmi

Pengetabuan yang dinilai :

(Materi PEFAMAY. ... coneiiuiianeis s sme s et b s s s st s s aa s sne s n s e h L e e et e
(LY I o 0 1T o B P T I U RSP
dst.
Jawaban Peseria Didik
No MNama Peserta Didik Menjawab Mendefinisikan | Mendefinisikan
Saja | Mendefinisikan | © . Sedikit | dan Penjelasan




Uraian Logis

|
2
3
Observasi pengetahuan peserta didik dilakukan dalam bentuk mengamati diskusi dan pemikiran logis yang
berkembang dalam diskusi. Penskoran aktivitas diberi skor rentang 1-4, dan nilai maksimal 100. Adapun
kriteria skor diantaranya sebagai berikut.

s  Skor | jika jawaban hanya berupaya menjawab saja.

=  Skor 2 jika jawaban berupa mendefinisikan.

=  Skor 3 jika jawaban berupa mendefinisikan dan sedikit uraian.

®  Skor 4 jika jawaban berupa mendefinisikan dan penjelasan logis.

Nilai = Skor Perolehan = 25

3. Penilaian Kompetensi Keterampilan
Penilaian keterampilan dilakukan gury dengan melihat kemampuan peserta didik dalam presentasi,
kemampuan bertanya, kemampuan menjawab pertanyaan atau mempertahankan argumentasi kelompok,
kemampuan dalam memberikan masukan/ saran, serta mengapresiasi pada saat menyampaikan hasil telaah
tentang Perumusan Pancasila sebagai Dasar Negara. Lembar penilaian penyajian dan laporan hasil telaah
dapat menggunakan format di bawah ini, dengan ketentuan aspek penilaian dan rubriknya dapat disesuaikan
dengan situasi dan kondisi serta keperluan guru,

Kemampuan

Nama Kemampuan Memberi
No | Peserta Bertanya BeMenjawaM 1 Masuksn Savis Mengapresiasi
Dididk rargumentas

4 | 3121114 1]3 |2 1 4 1 31211 4 | 3|2 i

Keterangan : Diisi dengan tanda ceklist (V)
Kategori Penilaian : 4 = sangat baik, 3 = baik, 2 = cukup, 1 = kurang

Nilai = Skor Perolehan x 50
2

Pedoman Penskoran (Rubrik)

No. Aspek Penskoran
Kemampuan Skor 4 apabila selalu bertanya.
Bertanya Skor 3 apabila sering bertanya.

Skor 2 apabila kadang-kadang bertanya.

Skor 1 apabila tidak pernah bertanya

Kemampuan Skor 4 apabila materi/jawaban benar, rasional, dan jelas.
Menjawab/ Skor 3 apabila materi/jawaban benar, rasional, dan tidakjl_zias, .

2 | Argumentasi Skor 2 apabila materi/jawaban benar, tidak rasional, dan tidak jelas.
Skor 1 apabila materi/jawaban tidak benar, tidak rasional, dan tidak

jelas.
Kemampuan Skor 4 apabila selalu memberi masukan.
Memberi Skor 3 apabila sering memberi masukan.
? Masukan Skor 2 apabila kadang-kadang memberi masukan.
Skor 1 apabila tidak pernah memberi masukan.
Mengapresiasi | Skor 4 apabila selalu memberikan pujian.
Skor 3 apabila sering memberikan pujian.
? Skor 2 apabila kadang-kadang memberi pujian.
Skor 1 apabila tidak pernah memberi pujian.
4. Pengayaan

Kegiatan pembelajaran pengayaan diberikan kepada siswa yang telah menguasai materi. Bentuk
pengayaan dapat dilakukan dengan antara lain sebagai berikut.



a. Guru memberikan tugas untuk mempelajari lebih lanjut tentang materi pokok dari berbagai sumber dan
mencatat hal-hal penting. Selanjutnya menyajikan dalam bentuk laporan tertulis atau membacakan di
depan kelas.

b. Peserta didik membantu peserta didik lain yang belum tuntas dengan pembelajaran tutor sebaya.

% Remedial

Remedial dilaksanakan untuk siswa yang belum menguasai materi dan belum mampu memahami
perumusan dan penetapan Pancasila sebagai Dasar Negara. Kegiatan remedial dilakukan dengan mengulang
materi pembelajaran apabila peserta didik yang sudah tuntas di bawah 75%. Sedangkan apabila peserta didik
yang sudah tuntas lebih dari 75% maka kegiatan remedial dapat dilakukan dengan :

a.  Mengulang materi pokok di luar jam tatap muka bagi peserta didik yang belum tuntas,
b. Memberikan penugasan kepada peserta didik yang belum tuntas,
¢. Memberikan kesempatan untuk tes perbaikan,

Perlu diperhatikan bahwa materi yang diulang atau dites kembali adalah materi pokok atau
keterampilan yang berdasarkan analisis belum dikuasai oleh peserta didik. Kegiatan remedial bagi
kompetensi sikap dilakukan dalam bentuk pembinaan secara holistis, yang melibatkan guru bimbingan
konseling dan orang tua.

Interaksi Guru dan Orang Tua

Interakasi guru dengan orang tua dapat dilakukan melalui beberapa langkah antara lain sebagai
berikut. (1) Guru meminta kerjasama dengan orang tua untuk mendampingi peserta didik mempersiapkan
sosiodrama. (2) Guru meminta peserta didik memperlihatkan hasil pekerjaan yang telah dinilai/ dikomentari
guru kepada orang tuanya. Kemudian orang tua mengomentari hasil peker jaan siswa. Orang tua dapat
menuliskan apresiasi kepada ansk sebagai bukti perhatian mereka agar anak senantiasa meningkatkan
pengetahuan, keterampilan dan sikap. Hasil penilaian yang telah diparaf guru dan orang tua kemudian
disimpan dan menjadi portofolio siswa.

Kampiri, 10 November 2021

Guru Mata Pelajaran,

5.Pd.M.Si MUAAMMAD DAHRI,

~NP ‘19‘?11231 199512 1 003 NIP 19711231 199512 1 003
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Lembar kerja Peserta Didik (LKPD)
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Topik : Norma norma yang berlaku dalam kehidupan masyarakat untuk mewujudkan keadilan

Kegiatan [ : Siswa secara berkelompok menyelesaikan soal soal dibawah ini :
1. Menuliskan macam-macam norma

Macam macam Norma

|
2
3
4
2. Menuliskan Contoh-contoh Norma
Contoh Norma agama | Contoh Norma Contoh Norma Contoh Norma
kesusilaan kesopanan hukum
1 1 1 1
Z 2 2 2
3 3 3 3
4 4 4 4
5 5 5 5
dst dst dst dst
3. Menjelaskan pengertian dari macam-macam norma yang ada dalam kehidupan masyarakat

1. Pengertian Norma AGAMA. .......uiuuiareinrrn e iiiisataaintririteaisitaisatanaaaanienn:

2.  Pengertian Norma Kesusilaan...............

4. Pengertian Norma Kesopanan.........c.cooeeeiivariiimnieinieneeiniin,

5. Pengertian Norma Agama...........ccceneueininnns

6. Menuliskan tujuan norma

Tujuan NOTINA .....oovrieaseiirrsrrnrnnnaeenurutsissioisitussuassatrannenrronsrettssnszstatabnnsansssones

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

8. Menuliskan ciri-cirl norma

Ciri ciri Norma

Kegiatan II : Siswa secara berkelompok bergantian memaparkan hasil kerja kelompoknya
dihadapan kelompok lain.



